3.3. Stol3e von

Elementarteilchen
N Elastische Streuung von et B
Elementarteilchen

ot 100 Gev 0 _

—

— e‘ 100 GeV
100 GeV o
100 GigaVolt

Beschleunigungsspannung

Experimentelle Charakterisierung der Kraft beim StoB:
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3.3. StolBe von
Elementarteilchen

Unelastische Streuung von

Elementarteilchen
et Detektor
e+— 100 GeV — a-
B < 100 GeV [
e Lichtquant (Photon)
L] Gammastrahlung L

Typischer Detektor flr Elektronen und Photonen:
,Kalorimeter" aus speziellen Kristallen

Teilchenenergie = sichtbares Licht = Photosensor
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3.3. Elastischer Stoss im
Schwerpunktsystem

Impulserhaltung im Schwerpunktsystem: =

(S S = m ' VAC I
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¢ Streuebene
m V(S) = —m V(S)
m,V,® =-m, v,
Energieerhaltung
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Impulsibertrag:
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3.3. Elastischer Stoss im

Imm

oft ruhend im Labor — Laborsystem ~ 6

Schwerpunktgeschwindigkeit: Vo =
Streuebene

Anwendung: Neutronen-
Abbremsung durch Moderator in
Kernkraftwerken
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3.3. Elastischer Stoss im

Targetsystem

Streuebene

\

entartete
Streukreis

50 % 50 %
Ve = VD v, = Vg
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3.3. Elastischer Stof3 im
Targetsystem

Streuebene
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3.3. Elastischer Stoss im

Targetsystem

Streuebene

Vorwartsstreuung

100 %~
Vo= Ve =V v =0
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